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відсоток тамтешньої інтелігенції (майже половина українського православного духовенства). Причиною такого 

значного виїзду з Буковини був не лише страх перед бльшовиками, але такок давнi зв’язки буковинцiв з 

нiмецьким свiтом — з часiв приналежностi Буковини до Австрiї - та добре знання нiмецької мови. 

Коли буковинців було поміщено в переходових таборах для переселенцiв у Нiмеччинi, предстанники 

Українського Центрального Комiтету зустрiлися з ними, пояснили їм ситуацiю. Бiльшiсть буковинців залишилася 

в Нiмеччинi, бо важкi матерiальни умови в генералгубернаторствi не манили їх. Тi, що приїхали, знайшли заняття 

в адмiнiстрацiї українських комiтетів. Зокрема, треба згадати кiлька десяткiв православних священикiв, якi 

працювали як дуктпастирi на Холмщинi i Пiдляшшi. Вони вiдiгравали корисну роль при вiдбудовi українського 

православного життя тут, оскільки мали вищу богословську освiту i знали Нiмецьку мову, а цього бракували 

взагалi мiсцевому духовенству [3, 185, 186]. 

Треба зазначити, що протягом 1939-1940 рокiв на територiю генерал-губернаторства, рятуючись вiд 

переслiдувань бiльшовикiв, арештiв та заслань у схiднi райони СРСР, перейшла велика кiлькiсть українських 

політичних бiженцiв з Волинi, Галичини та Буковини - юристи, вчителi, iнженери, священики, політичні дiячi або 

прихильники ОУН. Усi вони згодом розгорнули активну дiяльнiсть у рiзних сферах громадського i культурного 

життя, включилися в адмiнiстративну роботу, сприяли пожнавленню нацiонально культурного життя. 
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ІСТОРИКО-ЕКОНОМІЧНИЙ АСПЕКТ СТАНОВЛЕННЯ І РОЗВИТКУ НАРОДНОГО ГОСПОДАРСТВА 

ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ В ПОВОЄННИЙ ПЕРІОД (1945-1953 РОКИ) 

 

Постановка та актуальність проблеми. В умовах формування сучасних ринкових відносин неабиякого 

значення набуває історичний досвід відновлення та розбудови народного господарства країни, глибоке 

осмислення і об’єктивна оцінка подій, що відбувалися у тяжкі післявоєнні роки. Актуальним є вивчення проблем, 

пов’язаних з відновленням зруйнованого війною господарства Західної України, а також необхідність критичного 

аналізу історико-економічної спадщини та досвіду, набутого в період з 1945-1953 років. Відсутність системного 

дослідження вказаної проблеми і визначає актуальність даної розвідки. 

Аналіз джерельної бази. Питання, пов’язані з відбудовою народного господарства Західної України в 1945-

1953 роках привертали увагу багатьох дослідників. Проблеми розвитку промисловості Західної України 

висвітлюється у роботах, що вийшли друком протягом 50-80-х років (Задорожного В.К., Засанського В.В., 

Паламарчука М.М., Скляренко Е.М., Савчак В., Чернявського Ф.Ф., Яремчишина Б.). У працях Івасюти М.К., 
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Масловського В.І., Мартинюка А.І., Нечитайла В.В. та інших детально розглядається створення колгоспів, роль 

офіційної влади в цьому процесі. Відповідно до вимог свого часу у цих працях розкриваються задачі 

соціалістичної індустріалізації, колективізації та зростання ролі партійних організацій в процесі відбудови 

народного господарства. Досить помітною є монографія Г.І. Ковальчака „Розвиток промисловості в західних 

областях України за 20 років радянської влади (1939-1958 рр.)”, в якій на основі великого архівного і 

статистичного матеріалу розглядається питання індустріалізації краю, перетворення його в економічно 

розвинутий район республіки. 

У цих та інших дослідження висвітлюються лише окремі сторони становлення і розвитку агропромислового 

комплексу західних областей України, але далеко не повністю розкриваються проблеми індустріалізації і 

колективізації краю. Слід мати на увазі й те, що в багатьох працях невиправдано замовчувалися або 

применшувалися труднощі, які мали місце в перші повоєнні роки. Разом з тим прослідковується упереджена 

позиція деяких авторів радянського періоду щодо досліджуваних проблем. Публікації сучасного періоду об’єктом 

своїх досліджень обрали не стільки господарське будівництво, скільки політико-соціальні процеси, які 

відбувалися на фоні колективізації та індустріалізації західноукраїнського регіону. Помітними є праці Брицького 

О.В., Гарань О.В., Герегової С.В., Марусик Т.В., Стеблій Ф.І., Сворак С.Д. та інших. Однак, слід констатувати 

відсутність комплексних розробок історико-економічних проблем даного періоду як у вітчизняній так і в 

зарубіжній історіографії.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Після звільнення від фашистської окупації постало невідкладне 

завдання відновити і на новій технічній основі реконструювати господарство Західної України. Одночасно 

комуністична партія здійснювала соціалістичну індустріалізацію та колективізацію західноукраїнських 

областей, щоб в стислі строки вирівняти їх економічний розвиток з іншими районами Радянського Союзу, 

забезпечити кількісний та якісний ріст робітничого класу з місцевого населення, посилити його вплив на усі 

сфери соціального життя, використовувати місцеві сировинні ресурси для збільшення економічного 

потенціалу, створити передумови для переходу селянства на шлях соціалізму, розгорнути широке культурне 

будівництво. Соціалістична індустріалізація при цьому висувалась як головна мета в перші післявоєнні роки.  

Програмою діяльності для партійних і радянських органів у відновленні та розвитку промисловості, 

транспорту, сільського господарства, житлового будівництва стала постанова Ради Народних Комісарів СРСР 

і ЦК ВКП(б) від 21 серпня 1943р. "Про невідкладні заходи по відбудові господарства в районах, звільнених від 

німецької окупації" . 

Рада допомоги західним областям УРСР займалась підготовкою і проведенням соціалістичної індустріалізації, 

формуванням кадрів робочого класу, створенням кваліфікованого "загону" інженерно-технічних робітників. При 

Раді працювали групи: оргпартроботи, пропаганди і преси, промисловості і комунального господарства, культури і 

просвіти, охорони здоров'я, соціального забезпечення, торгівлі і фінансів, транспорту і зв'язку. В наркоматах і 

управліннях при РНК УРСР введені посади замісників наркомів і начальників управлінь, які займалися питаннями 

західних областей. Рада допомоги працювала до березня 1951р., потім була реорганізована в Управління по західним 

областям при Раді Міністрів УРСР [13,134]. 

7 травня 1945р. ЦК КП(б)У та уряд республіки прийняли постанову "Про заходи по відбудові та 

дальшому розвитку господарства у Львівській, Станіславській, Дрогобицькій, Тернопільській, Ровенській, 

Волинській і Чернівецькій областях УРСР на 1945 рік". Головне завдання, підкреслювалось в постанові, 

полягало в тому, щоб "в найкоротший строк ліквідувати наслідки німецької окупації, забезпечити 

дальший розвиток всіх галузей народного господарства і культури західних областей УРСР, спрямований 

на ліквідацію економічної відсталості цих областей, повне залучення робітників, селян та інтелігенції 

до ще більш активної участі в дальшому зміцненні і розвитку радянського ладу" [8,21]. 

 В березні 1946р. перша сесія Верховної Ради СРСР другого скликання прийняла "Закон про п'ятирічний 

план відбудови і розвитку народного господарства на 1946-1950рр." Основні завдання четвертого п'ятирічного 

плану полягали в тому, щоб "відновити потерпілі райони країни, відновити довоєнний рівень промисловості і 

сільського господарства, а потім і перевершити цей рівень у значних розмірах”. Для його виконання 

необхідно було забезпечити першочергове відновлення і розвиток важкої промисловості  і залізничного 

транспорту. Об'єм централізованих капіталовкладень по СРСР окреслювався в розмірі 250 млрд.крб., з них 

майже половина виділялась для районів, що постраждали від окупації. [8,21]. 

Значне місце в плані відводилось розвитку виробничих сил союзних республік, зокрема відновлення і 

розвитку народного господарства Української РСР. В західних областях України планувалось провести технічну 

реконструкцію усіх існуючих промислових підприємств, побудувати ряд великих промислових об'єктів, 

створити нові галузі промисловості. За п'ятиріччя об'єм промисловості повинен був збільшитись проти 1940р. у 

два з лишнім рази, в той час як об'єм продукції промисловості всієї України - на 5-10% [12,92]. 

Індустріалізація західних областей України як генеральна лінія економічної політики того періоду 

передбачала створення тут важкої індустрії і найважливішої її галузі - машинобудування. В цих областях існував 

ряд сприятливих умов для розвитку машинобудівної промисловості: вигідне географічне положення, добре 

розвинуті внутрішні і зовнішні транспортні зв'язки, багаті трудові ресурси. Відсутність тут власної металургійної 

бази і значна віддаленість західних областей від головних центрів металургійної промисловості країни 

спричинили розвиток приладобудування і середнього машинобудування. 

Виробнича спеціалізація машинобудування західних областей України в загальних рисах намітилася в 

перші післявоєнні роки і остаточно сформувалася в п'ятій п'ятирічці. Це - виробництво підйомно-транспортних 

машин, автобудування, виробництво електротехнічних виробів і точних приладів. 

Визначивши програму індустріалізації молодих радянських областей, партія і уряд постійно керував її 

здійсненням. Країна виділяла величезні капіталовкладення і матеріальні ресурси для відбудови промисловості і 
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будівництва нових підприємств. Про темпи розвитку промисловості краю свідчать такі цифри. У 1950р. 

виробництво всієї валової продукції в республіці в порівнянні з 1940р. зросло в середньому на 220%., а в західних 

областях - на 353%. За роки п'ятої п'ятирічки обсяг промислової продукції по краї зріс на 185%. По західних 

областях України ця цифра становила 197%., а, зокрема, Тернопільській - 212, Ровенській - 201% [8,26]. 

Особливо швидкими темпами зароджувалася і розвивалася одна з нових для краю галузей промисловості - 

машинобудівна. Понад 150 підприємств країни брали участь у створенні цієї галузі. Більшість підприємств були 

спроектовані у наукових інститутах та проектних організаціях Москви, Ленінграда, Мінська, Тбілісі, Києва, 

Дніпропетровська. 

Вже у вересні 1946р., через рік після початку будівництва почав випускати продукцію завод "Львівсільмаш". 

Підприємство розширювалося .В тому ж вересні завод одержав 205 одиниць металообробного і пресового 

устаткування з Ростова-на-Дону, Загорська, Чапаєвська, Мурманська та інших промислових центрів СРСР [3,72]. 

У роки післявоєнної п'ятирічки закладався і такий гігант індустріального Львова, як автобусний завод. Він 

споруджувався спочатку як автоскладальний. У червні 1951р. було замінено намічуваний профіль і вирішено 

перевести сюди з Дніпропетровська автокранове виробництво. Спочатку підприємство випускало автофургони та 

автокрани, якими постачало новобудови республіки, лісозаготівельні підприємства, залізниці [8,30]. 

Машинобудівні та ремонтні підприємства споруджувались і в інших містах . У Дрогобичі на місці ремонтно-

механічних майстерень виріс машинобудівний ( пізніше - долотний ) завод, що почав випускати устаткування для 

бурових робіт. Важливою будовою став Коломийський завод сільськогосподарського машинобудування. Нові 

підприємства виросли на базі машинобудівного та паровозоремонтного заводу в Станіславі. Авторемонтні заводи 

побудовано у четвертій п'ятирічці в Ровно та Тернополі. У роки п'ятої п'ятирічки був закладений Луцький 

машинобудівний завод (тепер завод вантажно-легкових малолітражних автомобілів), з машинно-тракторних 

майстерень виростав Тернопільський комбайновий завод. Став до ладу ливарно-механічний завод у Дубно. 

З кожним роком зростав також випуск продукції металообробної промисловості. Виробництво верстатів, 

інструментів, різного технологічного та іншого устаткування для промисловості і будівництва розвивалося в 

кількох напрямах, причому окремі з них до 1958р. тільки почали формуватись і розвинулись фактично у роки 

семирічки. 

Досить великим підприємством по випуску устаткування для машинобудівної і металообробної 

промисловості став Львівський машинобудівний завод. Спочатку він спеціалізувався на виробництві ковальсько-

пресованого устаткування, а починаючи з 1954р. завод перейшов повністю на виробництво ножиць - спочатку 

гільйотинних, а потім висічних вібраційного типу.У 1957р. до заводу приєднано сусіднє підприємство, яке 

виробляло устаткування харчової промисловості. 

Виробництвом верстатів для металообробної промисловості займалися також ще три менших підприємства 

- Мукачівський машинобудівний, Львівський механічний і Стрийський завод ім.Кірова [3,74]. 

Новою для західних областей УРСР стала приладобудівна, електротехнічна, а згодом - і електронна 

промисловість. 

Завод телеграфно-телефонної апаратури був переведений сюди у 1946р. з Саратова і випускав телеграфні 

станції. У п'ятій п'ятирічці він виробляв апаратуру тонального і надтонального телеграфування і став єдиним 

спеціалізованим підприємством цього типу в Україні. 

Найбільшим досягненням в індустріалізації західних областей України у післявоєнні роки було створення 

потужної паливно-енергетичної бази та закладення основ великої хімії. Саме таке завдання висував п'ятий 

п'ятирічний план розвитку народного господарства (1950-1955рр). У промисловості він передбачав, зокрема, 

дальший розвиток її провідних галузей, що виросли в західних областях республіки у четвертій п'ятирічці, 

створення потужної паливно-енергетичної і будівельної бази, закладення основ великої хімії, різке піднесення 

механізації виробництва. 

Проблема палива - одна з найважливіших проблем, що зумовлюють і визначають темпи економічного 

розвитку як в цілому країни, так і окремих областей, країв. З розвитком промисловості і швидким технічним 

прогресом у всіх галузях народного господарства весь час зростають потреби в джерелах енергії. Тому створення 

відповідної паливно-енергетичної бази в економічному районі на певному етапі його розвитку стає 

першочерговим завданням. 

Розвиток паливно-енергетичної промисловості західних областей України за роки радянської влади 

пройшов два етапи. Головним завданням першого етапу - 1939-1950 роки - було налагодження раціональної 

експлуатації всіх відомих родовищ палива. Другий етап, що розпочався в 1951-1952 роках, ознаменувався 

відкриттям і введенням у промислову розробку Лівівсько-Волинського кам'яновугільного басейну і Долинського 

нафтового родовища [3,77]. 

До середини 50-х років Прикарпаття було єдиною базою рідкого палива (нафти) та природного газу в 

Україні. Тому розширення їх видобування та переробки мало важливе значення не тільки в прискоренні темпів 

індустріалізації західних областей, а й визначало розвиток економіки всієї республіки та ряду інших промислових 

районів країни. 

Вже в перший післявоєнний рік уряд виділив для відбудови нафтових промислів на Прикарпатті 100 

мільйонів карбованців. У 1947 р. було створено Міністерство геології СРСР, і планомірне, науково обгрунтоване 

дослідження нафтових районів набрало широких масштабів. Якщо в 1946 році на геологорозвідувальні роботи у 

Дрогобицькій області було асигновано півтора мільйона карбованців, у 1950-му - майже 10 мільйонів. Крім того, 

розширювалося розвідування земних надр методом глибокого буріння, на що було додатково виділено в 1947-

1950-х роках 12 мільйонів карбованців. Значні асигнування були відпущенні на пошукові роботи у Станіславскій 

області [73, 33]. Це дало змогу не лише швидко відбудувати зруйновані війною нафтопромисли, досягти 

довоєнного рівня видобутку нафти, а й значно перевищити його. 
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Вже у 1945 р. досягла приблизно 75 % середньодобового рівня видобутку 1940 р. Одночасно почалась 

відбудова нафтоперерорбних заводів. У наступні роки у нафтовій промисловості Прикарпаття виникли труднощі. 

Безсистемна розробка нафтових родовищ і відсутність добре поставленої геологічної служби у минулому 

спричинили падіння газового тиску й ускладнення всього процесу нафто- і газовидобутку. Буріння на старих 

розроблених нафтових площах перестало давати позитивні результати, а нових площ для експлуатаційного 

буріння майже не було. 

Ведення в експлуатацію нових високодебітних свердловин, удосконалення техніки, технології та організації 

виробництва на промислах дозволило значно підвищити продуктивність праці і знизити собівартісь видобутку 

нафти. Протягом 1951-1957рр. середній дебіт на відроблений свердловино-місяць зріс у 3,8, а продуктивність 

праці - в 4,1 раза. Собівартість видобутку нафти і попутного газу зменшилась за той же час у 3,5 рази [3,85]. 

Крім загального зростання потужностей нафтопереробних заводів розширювався асортимент нафтопродуктів. 

Бурхливими темпами почала розвиватись газова промисловість. 300 тис. метрів свердловин було пробурено за 

післявоєнні роки для розвідки газових родовищ. Обсяг газовидобутку швидко зростав уже в четвертій п'ятирічці.У 

1946-1947рр. було відкрите найбільше на той час у республіці Угерське газове родовище, в 1948р. - Більче-Волицьке , 

згодом - Кодобнівське, Рудківське та ряд інших. 

Ударною будовою стало спорудження газопроводу Дашава-Москва. Місто отримало дашавський газ 20  

грудня 1951р. У 1959р. було розпочато будівництво газопроводу до Мінська, Вільнюса і Риги. На кінець шостої 

п'ятирічки видобуток газу зріс до 4 млрд. куб. метрів у рік. Прикарпатський газ споживали ЗО міст України, а також 

десятки населених пунктів та підприємств Російської Федерації, Білорусії і Прибалтики. 

Серед різних видів твердого палива провідне місце займало кам'яне вугілля. Поклади його знайдено в 

північно-західній частині Львівської і південно-західній частині Волинської областей. 

Після закінчення війни розгорнуто експлуатацію буровугільних покладів у Львівській, Тернопільській, Івано-

Франківській і Закарпатській областях. У 1946р. видобуток бурого вугілля становив 67тис., а в 1950р. - 584 тис.т [4,38]. 

Торф'яна промисловість була зосереджена головним чином у Ровенській і Львівській областях. Дещо менше 

його добувалось у Волинській і зовсім небагато в Івано-Франківській і Тернопільській областях. Протягом 

1951-1958рр. видобуток його збільшився майже в три рази і досяг 1118 тис.т [3,96]. 

Докорінно змінилося становище також в електробалансі західних областей України. Зростання 

видобутку палива стало основою швидкого розвитку електроенергетики: потужність її вже до кінця четвертої 

п'ятирічки перевищила рівень 1937-1938рр. на 60-70%, а 1958р. було вироблено електроенергії в 10 разів більше, 

ніж у 1940р. 

Зростання виробництва електроенергії дозволило підвищити рівень електрифікації всіх галузей народного 

господарства.  

Велика увага розвиткові калійної промисловості на Прикарпатті зумовлювалася все зростаючими 

потребами сільського господарства в добривах, а в південно-західній частині Радянського Союзу це була єдина база 

виробництва калійних добрив. 

Наприкінці п'ятдесятих років розпочалася підготовка до спорудження нових промислових підприємств : 

калійного комбінату у Новому Стебнику і хіміко-металургійного комбінату у Калуші. 

Успішно розвивалася лісохімічна промисловість. Потужність чотирьох лісохімічних заводів у районі Карпат - 

єдиних великих заводів такого профілю на Україні - збільшилась протягом 1951-1958рр. на 33%.; розширився 

асортимент продукції. В 1958р. з 350 тис. складометрів букової деревини вироблялося близько 15 основних хімічних 

продуктів. Найширший асортимент випускав Перечинський завод, дещо менший - Велико-Бичківській, 

Свалявський і Вигодський [9,50]. 

Розвинулося добування живиці, головним чином у Волинській і Ровенській областях. Підсочний промисел 

займав площу 20тис. га., яка була розподілена між кількома хімлісгоспами. Продукція живиці становила в 1950р. 2 

тис., а в 1958р. - близько 5 тис.т. Це більше половини всієї живиці, добутої на Україні.  

Успішно розвивалися й деякі інші галузі хімічної промисловості, зокрема лакофарбова і хіміко-

фармацевтична. Але вони до 1958р. ще не досягли великих розмірів; кожна з них була представлена одним 

великим заводом у Львові і кількома дрібними підприємствами. 

Велике значення для індустріалізації не тільки західних областей УРСР, а й усієї країни мало вивчення і освоєння 

Передкарпатського сірчаного району. 

Введення в дію Роздольського гірничо-хімічного комбінату, будівництво Калуського хіміко-металургійного і 

Новостебніковського калійного комбінатів та Сокальського заводу штучного волокна відкрили новий етап в історії 

хімічної промисловості західних областей України - початок створення тут великої сучасної хімії. 

З індустріалізацією західних областей нерозривно пов'язаний розвиток промисловості будівельних 

матеріалів. Особливо швидкими темпами розвивалася цементна промисловість, яка стала провідною галуззю 

у виробництві будівельних матеріалів. Крім розширеного старого Здолбунівського заводу збудовано два нові - у 

Миколаєві (поблизу Стрия) і ще один у Здолбунові. 

У 1958р. три західноукраїнські заводи випустили 22% всього цементу, виробленого на Україні, в тому числі 

80% загальнореспубліканського виробництва швидкотвердіючого портландського і все виробництво 

тампонажного цементу. 

Виробництво інших будівельних матеріалів - цегли, черепиці, вапна, гіпсу -зростало відповідно до потреб 

місцевого будівництва. 

Зростаючі масштаби житлового і промислового будівництва вимагали відповідного збільшення видобутку 

будівельного каменю, щебеню і піску. Тому розширено старі кар'єри, створено багато нових.  

На базі багатих покладів високоякісних пісків розвинулась скляна промисловість. Протягом 1944-1945рр. 

вісім склозаводів було відбудовано. Незабаром у Львові стали до ладу два нові підприємства - механізований 
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завод віконного скла і склодзеркальний. У 1947р. скляна промисловість досягла рівня виробництва 1940р., а в 1950р. 

перевищила його у 3,6 раза [3,115]. 

Cкляна промисловість у західних областях України мала великі перспективи розвитку. Це зумовлювалось як 

доброю сировинною базою, так і зростаючими потребами у скляних виробах. 

Істотні зміни відбулися розвитку лісової промисловості, яка після війни була реорганізована. Уже в 1946р. 

заготовлено і вивезено майже стільки лісу, як у 1940р., а в 1950р. (по всіх західних областях) - 11,2 млн. куб.м. До 

кінця четвертої п'ятирічки західні області стали основним постачальником лісу для потреб відбудови народного 

господарства України і займали в усій лісовивозці республіки 72% [5,58]. 

У лісовій промисловості в 1950р. було зайнято до 70 тис. чоловік. Більше половини з них працювало у 50 

великих ліспромгоспах і ліспромкомбінатах. Лісозаготівельні підприємства у все зростаючій кількості оснащувались 

новою технікою: лише за роки четвертої п'ятирічки вартість основних засобів лісозаготівельних підприємств зросла 

більше ніж на 30 млн. крб. 

До кінця четвертої п'ятирічки лісова промисловість західних областей досягла таких розмірів, що дальший 

розвиток її не міг вже йти по лінії збільшення вирубки деревини. Необхідно було удосконалити технологію і 

техніку лісозаготівель, впорядкувати лісове господарство, підвищити рівень використання деревини. Саме ці питання 

і стали тепер в центрі уваги господарських організацій. Було припинено дальше збільшення рубання лісів. Здійснено 

ряд заходів, спрямованих на збереження водорегулюючих і грунтово-захисних властивостей лісу, попередження 

ерозійних процесів на гірських схилах, відновлення лісів на вирубках і підвищення їх продуктивності. В 1952р. 

Міністерство лісового господарства СРСР видало перші правила порубок головного користування для лісів УРСР. Через 

два роки складено генеральний план розвитку лісового господарства України на 15 років, а в 1957р. 

затверджено нові правила порубок головного користування в гірських лісах Карпат [3,122]. 

Деревообробна промисловість до війни була представлена лише тартаками і двома великими меблевими 

фабриками ( у Мукачеві і Львові). За роки четвертої п'ятирічки її не тільки відбудовано, а й значно розширено. В 

1950р. вироблено пиломатеріалів у півтора, а меблів - у 10 раз більше, ніж у 1940р [2,127]. Основну частину 

деревообробної продукції давали великі заводи, розташовані у районі Карпат. Це такі підприємства як Ділятинський, 

Ворохтянський, Рожнятівський, Вигодський, Долинський і Боляхівський лісопромислові, Брошнівський, 

Чинадієвський, Свалявський і Буштинський деревообробні та Ужгородський фанерно-меблевий комбінат. 

Лісопромислові комбінати виробляли майже виключно пиломатеріали, а деревообробні комбінати також 

паркет, меблі й інші вироби. Переважна більшість деревообробних підприємств організувала виробництво 

чорнових меблевих заготовок, які надсилалися для дальшої обробки на підприємства східних районів республіки. 

Великим споживачем лісу стала паперова промисловість. Найбільшим її об'єктом став Жидачівський 

картонно-паперовий комбінат. Перша черга комбінату дала товарний картон 15 жовтня 1951р. Було введено в 

дію деревомасний завод, картоноробну машину, турбогенератор ТЕЦ і деякі допоміжні цехи. З введенням в дію 

другої черги Жидачівський комбінат став одним з найбільших підприємств Європи [3,131]. 

Львівську картонну фабрику було введено в дію у 1949р., а Рахівську - в 1952р. Поряд з будівництвом нових 

підприємтсв проводилась велика робота по реконструкції і розширенню Кохавинського целюлозно-паперового 

комбінату та Моквинської і Коломийської паперових фабрик. Кохавинський комбінат збільшив продукцію в 1949-

1958рр. у шість раз. Він давав 100% шпагатного паперу і 75-100% целюлози, що вироблялися на Україні. 

Моквинська фабрика лишалася одним з небагатьох підприємств країни по виробництву сигаретного паперу ( понад 

15% союзного виробництва ) [3,131]. 

Підсумовуючи характеристику промислового використання лісових ресурсів, необхідно підкреслити не 

лише подальше зростання механізації лісорозробок і поглиблення переробки лісової сировини. В результаті розвитку 

різних галузей промисловості, які працювали на базі лісу,- деревообробної, лісохімічної, паперової - ліс став важливим 

фактором загального економічного розвитку краю. 

Одночасно з розвитком важкої індустрії уряд виділяв кошти і матеріальні ресурси на збільшення випуску 

продукції легкої промисловості. Ще до війни на базі дрібних майстерень організовано кілька трикотажних, 

текстильних, взуттєвих і швейних фабрик.  

Незважаючи на порівняно швидкі темпи розвитку, виробництво товарів в цих галузях у західних областях далеко 

не відповідало зростаючим потребам і місцевим можливостям. Більшість галузей легкої промисловості вийшли з стадії 

дрібного ремесла (швейна, взуттєва, шкіргалантерейна тощо). В зв'язку з цим на початку шостої п'ятирічки розпочато 

підготовчі роботи для будівництва нових текстильних підприємств. 

Широкі перспективи розкрилися і перед харчовою промисловістю західних областей України. Проте відбудова 

харчосмакової промисловості після війни натрапила на подвійні труднощі. Необхідно було не лише одержати 

устаткування для заводів і фабрик, а й створити сировинну базу. Однак вже в 1949р. харчосмакова промисловість в 

основному досягла довоєнного рівня. Але справа полягала не лише в загальному збільшенні продуктів харчування. 

Необхідно було максимально використати місцеві природні та економічні умови для розвитку найбільш 

перспективних галузей сільського господарства і харчової промисловості. Цукрова, м’ясопереробна , борошномельна, 

молочна могла б розвивалися тільки на базі сільськогосподарського виробництва. Необхідно було створення 

багатогалузевих підприємств, що виробляли б широкий асортимент продукції, різні цехи по виробництву харчових 

продуктів і переробці сільськогосподарської сировини. Така організація виробництва забезпечувала б широку 

промислову переробку продукції місцевого сільського господарства. Успіхи у розвитку галузей сільської 

промисловості не вирішували проблем забезпечення населення продуктами харчування. Ситуація 

ускладнювалась у наслідок колективізації сільського господарства.  

Заходи по проведенню колективізації радянський уряд почав здійснювати відразу після звільнення 

Західної України від німецько-фашистської окупації. Обмежувалось приватне землеволодіння, 

ліквідовувалась поміщицька і церковна власність на землю. У Чернівецькій, Львівській, Волинській, 
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Тернопільській та Рівненській областях земельні громади проводили облік фондових і безгосподарних 

земель, упорядковували пасовиська, створювали зерноочисні пункти, супряги для допомоги безкінним 

господарствам. Але основним завданням було підготувати селянство до колективного ведення 

господарства. Вже у 1945р. в Чернівецькій області існувало 737 земельних громад, у Волинській –1033, у 

Тернопільській на 1 жовтня 1946р. –1262.  

У 1945р. згідно з рішенням Народних комітетів про націоналізацію поміщицьких земель здійснено 

земельну реформу в Закарпатті, в результаті якої 54,5 тис. селянських дворів одержали 52,7 тис. га 

поміщицьких та куркульських земель [2,81]. 

Створювалась ілюзія, що споконвічне прагнення селян до землі нарешті буде задоволене.  

Однак незабаром розпочалась нова хвиля колективізації в західноукраїнському селі. Уряд СРСР та 

УРСР не планував збереження одноосібних господарств поряд з колективними. На соціалістичні рейки 

передбачалось перевести все сільськогосподарське виробництво. Селян заганяли у колгоспи насильницьким 

шляхом, застосовуючи зброю, методи фізичного впливу.  

За період 1944-1952рр. до Сибіру вивезено з території Західної України 183  543 чол. учасників банд 

націоналістичного підпілля або їх посібників, а куркулів та членів їх родин –12135 осіб. Багато середняків і 

куркулів було заарештовано на підставі сфальсифікованих звинувачень. На їхнє майно накладався арешт, 

слідство тривало кілька років, поки ці підсудні проводили в тюрмах та таборах. Незначна їх частина була 

звільнена за відсутністю доказів.  

Проте, колективізація набирала обертів: темпи зростання чисельності колгоспів на західноукраїнських землях 

у перші післявоєнні роки значно підвищились. У 1944р. колгоспів було 24 (переважно на Тернопільщині), у 1945р.-177, 

зокрема від 36 до 41 відповідно у Тернопільській, Чернівецькій і Ізмаїльській областях, від 11 до 13 – у Дрогобицькій, 

Рівненській, Львівській, Волинській та 4 у Станіславській областях [4,118]. 

Новостворені господарства були дрібними і слабкими у технічному оснащенні. Перші післявоєнні 

колективні господарства не перевищували 15-30 об’єднаних індивідуальних господарств. Розподіл 

заробітку (трудоднів) був несправедливий. 12-15% трудоднів йшло на утримання адміністративно-

управлінського апарату. Таким чином, почала зароджуватись бюрократія на західноукраїнських землях. 

Поступово впроваджувалось у життя директивне керівництво колгоспами. Оплата праці колгоспників була 

символічною. Держава відбирала весь урожай за вкрай низькими заготівельними цінами, обкладала 

індивідуальне господарство великим продовольчим податком [2,81].  

У перші повоєнні роки сільське господарство було майже зруйноване. До краю загострилась 

соціальна напруженість та поляризація села. Подекуди було знищено, а частково підірвано міцні 

середняцькі та куркульські господарства, що виробляли основну кількість сільськогосподарської продукції. 

Колгоспи були слабкими і без підтримки держави не могли існувати.  

Щоб якось утримати, зберегти такі нерентабельні об’єднання, було впроваджено систему шефства та 

установи регулярно виділяти робітників для збирання урожаю, безкоштовно ремонтували реманент, 

будували житло, електростанції.  

Проте, незважаючи на державну допомогу, рівень технічного обробітку грунту був надзвичайно низький. 

У післявоєнні роки селянство опинилось у скрутній ситуації. Процес супротиву колективізації 

поступово згасав. Незацікавленість селян в загальнодержавних сільськогосподарських реформах не дала 

очікуваних результатів і село на довгі роки було „відкинуте” від НТП.  

Висновки. Загалом, наявні зараз у розпорядженні істориків оригінальні і опубліковані архівні матеріали та 

документи, дають можливість об’єктивно і глибоко вивчити проблеми відбудови народного господарства Західної 

України, їх тісного зв’язку з різними аспектами економічного життя регіону. Як засвідчує аналіз джерел план відбудови 

народного господарства Західної України базувався на можливості розпоряджатися ресурсами без огляду на реальні 

економічні потреби. Тоталітарна система ставила приголомшуючі вимоги до виконання четвертого п’ятирічного плану 

(1946-1950рр.). Результати виконання якого були вражаючі. У Західній Україні, де до війни важкої промисловості 

фактично не існувало, були створені гіганти індустрії, розширилась інфраструктура традиційних для даного регіону 

галузей, великими темпами розвивалась транспортна сфера тощо. Було створено потужну паливно-енергетичну і 

будівельну бази, закладені основи великої хімії, значно підвищився рівень механізації робіт у народному господарстві, 

дещо збільшив випуск продукції. Однак, наслідки індустріалізації та колективізації у Західній Україні були 

неоднозначні. Розбудова сільського господарства відбувалася у вигляді колективізації, яка часто мала відверто 

насильницький характер, що спричинило протистояння між селянами і владою. Негативно впливали на життєвий 

рівень населення притаманні командній економіці такі риси, як деформований та уповільнений розвиток легкої та 

харчової промисловості, непропорційно низька частка заробітної плати робітників і службовців у національному 

доході, нееквівалентний обмін між містом і селом (ціни на продукцію сільського господарства свідомо знижувалися). 

На розвиток соціальної сфери негативно вплинув залишковий принцип фінансування, злочинно-байдуже ставлення 

властей до потреб жителів села, що спричинило їх переселення у міста і відповідно, поглибили проблеми урбанізації. 

Зростання економіки не привело до покращення життя громадян. Купівлеспроможність населення була вкрай низькою, 

реальні прибутки, і без того мізерні, „з’їла” грошова реформа 1947р. Особливі труднощі спостерігалися у 

сільськогосподарській галузі, традиційно другорядній у радянській системі. Курс на колективізацію для даного регіону 

був економічно не виправданий. Кооперативні селянські господарства мали значно вищу рентабельність ніж колгоспи. 

Радянська політика щодо села носила відверто насильницький характер. Матеріальні ресурси, що залучалися на 

відбудову народного господарства Західної України, на село не спрямували. 

 Розбудова економіки незалежної України в умовах ринкової трансформації вимагає глибокого 

усвідомлення помилок економіки, соціального та політичного характеру, які проявилися у занепаді традиційних 

для Західної України галузей промисловості. Проблеми зайнятості, посилення трудової міграції за кордон, 
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структура та якість самої робочої сили є чи не найголовнішими економічними проблемами сьогодення Західної 

України, вирішення яких вимагає врахування географічного положення регіону, демографічної ситуації, 

національних традицій та, безперечно, історико-економічної спадщини. Отже, дослідження наслідків повоєнної 

розбудови галузей народного господарства Західної України спонукають до вивчення неоціненного досвіду, 

глибокого осмислення історико-економічної спадщини минулого та пошуку ефективних рішень розв’язання 

сучасних соціально-економічних проблем регіону. 

Комплексне розв’язання цих проблем, на наш погляд, буде впливати на підвищення 

конкурентоспроможності економічного регіону на загальнодержавному та міжнародному фоні.  

Перспективним, вважаємо, подальше вивчення історико-демографічного аспекту загально-державних 

проблем у контексті ринкової трансформації економіки. 
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УДК 9 (477) 

Л.Паніна  

  

РОСІЙСЬКА ПРАВОСЛАВНА ЦЕРКВА НА ЖИТОМИРЩИНІ У 50-80-Х РР. ХХ СТ. 

 

Актуальність теми зумовлена необхідністю вивчення історичного досвіду державно–церковних відносин. 

Фактор роздільності сучасного українського православ’я та протистояння на світоглядному рівні різних 

православних церков за умов відсторонення влади від суспільно–релігійних процесів нівелює роль національної 

церкви як потужного чинника політичної, етнічної й культурної мобілізації. Оскільки криза православ’я в Україні 

вирішальною мірою спричинена суперечностями політичного характеру, розв’язання її не можливе поза 

політичної сфери чи забезпечення політики національних інтересів у релігійно–духовній сфері, що вимагає більш 

чіткої позиції влади і держави. У цьому зв’язку обрана для дослідження тема має виразно практичне значення. 

Стратегічно войовничий наступальний характер радянської церковної політики впродовж 50–80-х рр. 

минулого століття не змінювався. Корегувалися лише напрямки та масштаби антирелігійної кампанії, які у 

зовнішніх формах державно–церковних відносин поетапно відображали більшу чи меншу увагу партії до релігії і 

церкви. З тактичних міркувань компартійна влада корегувала певною мірою антирелігійну політику й відповідно 

до місцевих особливостей і традицій, кількості культових споруд, етноконфесійного складу населення та рівня 

його релігійності тощо. Виявлення цих особливостей, що виступає завданням даної статті, має важливе науково–

пізнавальне значення. Очевидно, результати краєзнавчих досліджень сприятимуть пошуку науково–

обґрунтованих, а відтак ефективних, моделей державно–церковних відносин у реалізації державної релігійної 

політики на рівні окремого регіону чи в межах конкретної області. 

Попри наявність в історико–релігієзнавчій літературі кількох краєзнавчих розвідок та опублікованих С. 

Жилюком деяких архівних документів з історії релігійного життя Житомирщини 50–80-х рр. ХХ ст., означена 

проблематика залишається не висвітленою. Особливий науковий інтерес становить питання потенційних 

можливостей розвитку Російської православної церкви в краї напередодні горбачовської „перебудови”, із якою 

пов’язані релігійно–суспільні зміни, що відбулись наприкінці 80-х – початку 90-х рр. ХХ ст. На цьому періоді 

фокусується головна увага дослідження. Проте з’ясувати динаміку та тенденції розвитку православ’я у 

Житомирській області неможливо без звернення, принаймні фрагментарно, до попередніх десятиліть.  

Впродовж першого повоєнного десятиліття Російська православна церква в Україні, незважаючи на 

атеїстичну пропаганду та переконання партійного керівництва щодо природного відмирання релігії у недалекому 
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